

《成主学堂》我真是基督徒吗？

第4讲：如果你仅仅只是喜欢耶稣而已，那么你还不是基督徒

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。很感恩我们有机会一起来学习成人主日学，借着神的话语，我们一起操练生命的成长。目前，我们正在学习的课程是“我真是基督徒吗？”，这是一门帮助你察验自己属灵生命的课程，盼望我们一起进行这样严肃却非常必要的察验。今天，我们来到这门课的第4讲：如果你仅仅只是喜欢耶稣而已，那么你还不是基督徒。亲爱的朋友，你知道耶稣在一些非基督徒群体也很受欢迎吗？比如说穿着一件带有基督教信仰标志的衣服，胸前挂一个十字架，在汽车的侧面贴一句圣经经文等等。也有很多人认为耶稣是一位品格高尚，很伟大的先知。我们如何看待耶稣受欢迎、被肯定这件事呢？不难理解，基督徒肯定是喜欢耶稣的，但我们能不能说，只要一个人对耶稣有好感，就足以让这个人成为基督徒呢？在福音书对耶稣生平的记载中，我们一次次读到耶稣遇见了喜欢祂、尊重祂，甚至跟随祂的人。但耶稣转身告诉他们，他们不是祂的门徒。

你得相信才行

如果你只是单单喜欢耶稣，那么你还不是基督徒。相反，你必须相信祂才能成为基督徒。也就是说，你必须对祂有信心。这对你来说相当重要，你要看看圣经是如何说的。很多经文都说明了信心的必要性，比如说，约翰福音 3:16-18：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。”约翰福音 6:28-29：“众人问他说：‘我们当行什么才算做神的工呢？’耶稣回答说：‘信神所差来的，这就是做神的工。’”希伯来书 11:6：“人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。”

从这些经文中，我们可以清楚地看出，真基督徒必须要有信心。信心将真正属神的儿女和仅仅尊重耶稣的人区分开来。如果你不信神的儿子，那么你还不是基督徒。如果你信，你就是基督徒。当然，这还需要进一步的解释和澄清。圣经中的信是什么意思？我们平时用“信”来描述各种各样的事情。例如，我们用来描述各种宗教体系，所以，穆斯林、佛教徒都可以被称为“有信仰的人”。但以上并不是基督徒的信心。基督徒的信心就是耶稣所说的标志着永生与永死区别的信心，这种信心包含两个要素：客观内容和全心信靠。

客观内容

为了拥有信心，我们必须知道关于我们自己和耶稣的一些事实，我们需要知道祂是谁，祂为我们做了什么。所以，使徒保罗刻意反问道：“人未曾听见他，怎能信他呢？”（罗马书 10:14）

你无法相信你一无所知的东西。得救的信心必须有一个目标。你不只是相信而已；你还要有相信的对象。整本圣经都在教导我们应当相信的基本真理。保罗说我们得救是“因信真道”。如果人们想要成为真基督徒，有些教义是他们必须听见、必须明白、必须确信的。

1. 你是个罪人

你必须相信的第一个真理是，你是个罪人。耶稣只接纳知罪的人。想要明白这一点，我们可以看看耶稣是如何对待靠近祂的人的。祂一般有两种回应方式。有些人祂会热情而温柔地欢迎，而另一些人祂则会把他们打发走，甚至使用严厉的话语。是什么造成了这两者之间的差异？在路加福音 5 章中，耶稣呼召一个税吏来跟随祂。利未喜形于色，在家中摆设盛大的筵席。这对我们也许算不上什么大事，但在当时，这些人是遭人唾弃的。税吏是罪人中的罪人。他们助纣为虐，所以在以色列人眼中，他们是叛国叛民之徒。看见耶稣呼召利未，法利赛人和文士就向耶稣的门徒抱怨道：“你们为什么和税吏并罪人一同吃喝呢？”（路加福音 5:30）这是一个很合理的问题。法利赛人是当时的宗教领袖，他们品德高尚、恪守伦理。他们很自然地为了耶稣参加匪徒之流的筵席而感到愤愤不平。但耶稣向他们解释道：“无病的人用不着医生；有病的人才用得着。我来本不是召义人悔改，乃是召罪人悔改。”这是一个非同寻常的声明。在另一处，耶稣说祂来是寻找和拯救丧失的人。这句话也很不寻常。我们往往以为神喜悦好人，厌弃坏人。但在这里，耶稣说，祂来是为了知罪的人，他们有病，需要医生。要成为基督徒，你就必须认识到你是一个需要赦免的罪人。我们必须在灵里谦卑，听从耶稣的呼召悔改。地上的每一个男女老少都应当像税吏一样呼求：“神啊，开恩可怜我这个罪人！”耶稣说祂来是为罪人和有病的人，这句话既是安慰，也是警告。一方面，耶稣应许，祂必定接纳和医治任何向祂诚心悔改的人。这对你我这样的罪人来说是个好消息。另一方面，耶稣也承诺，祂拒绝任何没有意识到自己罪恶深重的人来到祂面前。那些自认为灵里健康的人，无法得到这位大医生的医治。

2. 耶稣既是完全的神，也是完全的人

除了相信你是需要赦免的罪人之外，你还需要相信关乎耶稣的真理。首先，你必须相信祂既是完全的神，也是完全的人。使徒保罗在罗马书 10 章中说：“你若口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。因为，人心里相信就可以称义，口里承认就可以得救。”你必须口里承认耶稣是主才能得救。在这里，保罗强调的重点不是承认的形式，而是内容。我们必须承认、相信并宣称耶稣是主。“耶稣是主”这句告白包含了耶稣的神性——祂本质为神。保罗为了表达耶稣在他心目中就是神自己，也称耶稣为主。如果耶稣不是神，祂就无法拯救我们。但同时我们也必须相信，耶稣是完全的人。在早期教会，一些人感到相信耶稣的神性并不困难，但他们很难相信耶稣是完全的人。他们相信神化为耶稣基督来到他们当中。但他们难以想像神能完全成为肉身，像人一样生活，又像人一样受苦并受死。至高的神怎么可能如此降卑？为了解释这个问题，使徒约翰清楚地告诉教会：“凡灵认耶稣基督是成了肉身来的，就是出于神的；从此你们可以认出神的灵来。凡灵不认耶稣，就不是出于神，这是那敌基督者的灵。你们从前听见他要来，现在已经在世上了。”正如惟有耶稣是完全的神才能救我们一样，也惟有祂是完全的人才能救我们。惟有一个人才能替代另一个人受罚。惟有人类中的一员，才能除去始祖亚当带给人的咒诅。惟有身为人类，祂才能知悉人一切的软弱，因而才能作我们怜悯慈悲的大祭司。因此，基督徒同时承认耶稣的神性和人性。

3. 耶稣借着祂的死拯救我们

成为基督徒意味着我们相信耶稣是谁，但此外我们也必须相信祂降世所做的工。你必须相信耶稣是神是人，而且这位神、人，借着在十字架上死而复活的大能，寻找拯救丧失的人。这是基督教的核心教义。在十字架上，耶稣替我们的罪承担了死亡的咒诅，在十字架上，耶稣承担了神对我们罪的震怒。在十字架上，耶稣替我们的罪承受责罚，因此我们不再被定罪。基督的死是如此关键，以至于保罗甚至将整个基督教的信息称为“十字架的道理”。因为耶稣的受死是真实的，所以基督真正的跟随者必须相信耶稣的死，足以将他们从罪恶过犯中拯

救出来。我们必须能和使徒保罗一样说：“我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；他是爱我，为我舍己。”每个跟随基督的人都必须确信，基督替罪人舍命。

4. 耶稣的身体从死里复活

基督的复活似乎不像祂的受难那样受人关注。有些基督徒错把复活看成转悲为喜的圆满结局。但毫无疑问，复活也是基督徒必须相信的关键内容。要记住保罗的话：“你若口里认耶稣为主，心里信神叫祂从死里复活，就必得救。”基督的复活对我们的得救至关重要。保罗也说过：“若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然；”基督的复活证实了祂正是祂所说的那一位，祂成功地做成了救赎之工。如果耶稣没有复活，那么祂仍将躺卧在坟墓里，无法帮助、拯救我们或替我们代祷。基督的复活应当被放在首位，这是基督拯救祂子民的关键。正如保罗所说：“我当日所领受又传给你们的：第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了；又照圣经所说，第三天复活了，”如果你心里相信神叫耶稣从死里复活，你就必得救。

如果有怀疑怎么办？

那亲爱的朋友，这是否意味着真基督徒的信心从来不动摇呢？不是的，我不是这个意思。真信徒会不会经历疑惑？当然，很多人都有过怀疑，也经历过不信。亚伯拉罕陷入过怀疑。基甸陷入过怀疑。施洗约翰陷入过怀疑。彼得也曾很小信。在历史上，奥古斯丁、马丁·路德和其他成千上万的圣徒，在不同的时期都经历过不同程度的怀疑和惧怕。如果我们是诚实的，我们就会承认，有时当所有事实似乎都与神的话截然相反时，我们就会感到怀疑。正是在这样的时刻，我们迫切需要与地方教会的弟兄姊妹保持密切的联系。当我们的视线暂时模糊不清时，我们需要眼明心亮的肢体帮助我们胜过怀疑。怀疑是真基督徒共同的经历。虽然如此，但为了符合圣经的教导，我们仍然要说，有一套客观的教义是真基督徒必须相信的。这正是区分我们与其他信仰、自创信仰或毫无信仰者的关键，他们当中的一些人，甚至可能尊称耶稣为先知和伟大的教师。很多人喜欢聆听基督的登山宝训，但更为重要的是，他们是否相信这位耶稣，实际上就是道成肉身的神，祂后来为祂百姓的罪死在十字架上，并从死里复活，成为他们的主。

全心信靠

亲爱的朋友，我用了大量篇幅来阐述真基督徒必须相信某些事实和真理。但我也必须声明，圣经中的信心不仅仅意味着头脑中相信一套真理。圣经中的信心是对一个人全心的、个人性的信靠。知识上的认同就像是看见一个人从你身旁经过，而你向他微微点头，随后继续走自己的路。然而，全心的、个人的信靠则意味着改变你原有的前进方向。全心的信靠必定产生甘心顺服。雅各书鲜明地描述了其中的差别。雅各写道：“你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊。”（雅各书 2:19）甚至魔鬼也有所谓的“知识的信心”。它们知道耶稣是神子。但它们憎恨这些事实。它们反对这些，并尽其所能地破坏这既成的事实。但拥有真信心的人却能将信心化为行动。在约翰福音中，约翰提到一群人在目睹了耶稣的神迹后，就信了祂的名。但他随后告诉我们：“耶稣却不将自己交托他们；因为他知道万人，也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。”这群人已经见识了耶稣的大能，这足以让他们知道祂是从神那里差来的。但他们缺少对耶稣彻底的委身和信靠。耶稣知道他们内心的真实状态，所以不相信他们。如果你只是单单喜欢耶稣，那么你还不是基督徒。你必须“信”祂，单单相信关乎耶稣的事是不够的。你必须相信你需一位救赎主，而祂就是那位救赎主。你必须相信你需一位主，而祂就是那位主。我们绝不能只将信心建立在过去所发

生的事之上，而应当建立在完成这些事的那个人身上。当我们用信靠的心来到耶稣面前，迫切地寻求祂的赦免和医治时，我们将发现祂乐于帮助我们，并且能够帮助我们。

反思

如果有人说，真正的基督教不是要求我们相信一套宗教教义，而是呼吁我们像耶稣那样温柔、慈爱和慷慨，你对此会如何回应？

你认为本章中提及的五点教义都是历史真理吗？如果你不以为然，你认为这说明你是否是真基督徒呢？

你是否感到难以相信耶稣所应许的救恩和赦罪？你相信过哪些“假神”？

耶稣在约翰福音 6:40 中说：“因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。”你认为“见子而信”是什么意思？

悔改

求神赦免你的不信和对诸多偶像的信靠。

思想一个有效的具体措施，以增强你的信心和对耶稣的信靠。

思考约翰一书 1:9：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”

无论你怎么努力，都不足以赚得神的青睐。好在耶稣已经替我们做完了一切。感谢神，祂是信实的，不论我们以前做过什么，祂都愿意恩慈地赦免一切因信基督前来就近祂的人。

分享

找一位教会领袖或肢体交通，请对方帮助你增进你对耶稣的认识和信靠。